
11. Januar 2024

Hausaufgabe 7
(Zum 22.12.22)

Geben Sie für die folgenden Sätze vollständige CCG-Ableitungen mit λ-DRSen ent-
sprechend den Folien an.

(1) A bird saw a cat
(2) All birds smoke heavily
(3) Everyone likes a saxophonist

Welche Lesart erhält man für (3)? Wie könnte man die Verbsemantik verändern, um die
andere Lesart zu erhalten?

Lösung
A

NP / N

λp.λq.
x ; p(x); q(x)

bird
N

λx. bird.n.01(x)

saw
(S[dcl]\ NP)/ NP

λd.λn.λm.n(λx.d(λy.

e
see.v.01(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

; m(e)))

a
NP / N

λp.λq.
y ; p(x); q(x)

cat
N

λy. cat.n.01(y)

NP : λq.
y
cat.n.01(x) ; q(x)

>

S[dcl]\ NP : λn.λm.n(λx.

y e
cat.n.01(y)
see.v.01(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

; m(e)))

>

NP : λq.
y
bird.v.01(x) ; q(x)

>

S[dcl] : λm.

x y e
cat.n.01(y)
bird.n.01(x)
see.v.01(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

; m(e)

<
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All
NP / N

λp.λq. x ;p(x) ⇒ q(x)

birds
N

λx. bird.n.01(x)

smoke
S[dcl]\ NP

λn.λm.n(λx.
e
smoke.v.01(e)
Agent(e, x)

; m(e))

heavily
(S \ NP)\(S \ NP)

λv.λn.λm.v(n)(λe. heavily.r.07(e) ; m(e))

S[dcl]\ NP : λn.λm.n(λx.

e
smoke.v.01(e)
Agent(e, x)
heavily.r.07(e)

; m(e))

<

NP : λq. x
bird.n.01(x) ⇒ q(x)

>

S[dcl] : λm. x
bird.n.01 ⇒

e
smoke.v.01(e)
Agent(e, x)
heavily.r.07(e)

;m(e)

<

Everyone
NP

λp. x
person.n.01(x) ⇒ p(x)

likes
(S[dcl]\ NP)/ NP

λd.λn.λm.n(λx.d(λy.

e
like.v.03(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

; m(e)))

a
NP / N

λp.λq.
y ; p(y); q(y)

saxophonist
N

λy. saxophonist.n.01(y)

NP : λq.
y
saxophonist.n.01(y) ; q(x)

>

S[dcl]\ NP : λn.λm.n(λx.

y e
saxophonist.n.01(y)
like.v.03(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

; m(e))

>

S[dcl] : λm. x
person.n.01(x) ⇒

y e
saxophonist.n.01(y)
like.v.03(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

;m(e)

<

Das ist die schwächere Lesart, in der alle potenziell unterschiedliche Saxofonistinnen
mögen. Modifizert man die Verbsemantik so, dass zuerst die Subjekt- und Objektseman-
tik in umgekehrter Reihenfolge angewendet werden, erhält man die stärkere Lesart, in
der es eine Saxofonistin gibt, die alle mögen:
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Everyone
NP

λp. x
person.n.01(x) ⇒ p(x)

likes
(S[dcl]\ NP)/ NP

λd.λn.λm.d(λy.n(λx.

e
like.v.03(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

; m(e)))

a
NP / N

λp.λq.
y ; p(y); q(y)

saxophonist
N

λy. saxophonist.n.01(y)

NP : λq.
y
saxophonist.n.01(y) ; q(y)

>

S[dcl]\ NP : λn.λm.
y
saxophonist.n.01(y) ; n(λx.

e
like.v.03(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

; m(e))

>

S[dcl] : λm.

y
saxophonist.n.01(y)

x
person.n.01(x) ⇒

e
like.v.03(e)
Experiencer(e, x)
Stimulus(e, y)

;m(e)

<
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